

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Необходимое дѣло.

Въ настоящее время, когда вопросъ объ оживленіи приходской жизни достигъ наибольшей своей остроты, когда всѣ приходскіе пастыри всѣми мѣрами стремятся, дѣйствительно, на самомъ дѣлѣ, а не на словахъ только, внести струю «живой жизни» въ свою пастырскую работу, невольно хочется сказать о томъ великомъ и трудно въ отдѣльныхъ случаяхъ устранимомъ тормазѣ, который сильно мѣшаетъ многимъ пастырямъ въ ихъ дѣлѣ по оживленію приходской жизни. Разумѣемъ отсутствие во многихъ селахъ лицъ, могущихъ быть помощниками пастырю устройствомъ и веденіемъ при храмѣ общенароднаго пѣнія.

Безспорно (о семъ много и говорить не приходится), — участіе всего народа въ богослуженіи путемъ пѣнія, — одинъ изъ сильныхъ и мощныхъ способовъ воздѣйствія на прихожанъ, одно изъ сильнѣйшихъ средствъ, могущихъ заставить даже косныхъ и лѣнивыхъ почаще посѣщать свой храмъ, полюбить его и тѣмъ самымъ приблизиться къ жизни общей въ приходѣ. Стройное пѣніе всѣхъ молящихся въ храмѣ, — это могучій рычагъ, способный вызвать наружу все идеальное и доброе, скрытое въ глубинѣ человѣческаго духа, часто покрытое налетомъ нравственной грязи и діавольской злобы. Общее пѣніе глубоко и сильно вліяетъ на души богомольцевъ, помогаетъ имъ легче и прочнѣе внѣдрить въ свою душу дивныя слова пѣснопѣній церковныхъ. Каждый богомольецъ, участвуя въ храмовомъ пѣніи, живо и ясно сознаетъ и чувствуетъ свою незримую связь съ великимъ цѣлымъ — Христовою Церковію, и выноситъ изъ храма полную отраду, всецѣлое удовлетвореніе. Участіемъ въ богослужебномъ пѣніи изживается, притупляется горе житейское, полно и совершенно выливается чувство радости,

благодарности, благоговѣнія къ Единому. Созданіе такого настроенія въ сердцахъ вѣрующихъ прихожанъ, настроенія, при которомъ они видятъ въ своемъ родномъ храмѣ лечебницу ихъ душевныхъ недуговъ, а въ богослуженіяхъ — средство очистить свою душу отъ всего изменнаго, земного — есть не что иное, какъ подготовка прихожанъ къ воспріятію дальнѣйшаго христіанскаго воздѣйствія пастыря на ихъ души, первый шагъ въ дѣлѣ приближенія ихъ къ интересамъ своего прихода.

Опытъ показываетъ, что со времени введенія въ храмѣ общаго пѣнія, съ одной стороны, — число богомольцевъ удваивалось и утраивалось, а съ другой — прихожане какъ-то ближе становились къ своему храму, начинали сближать свои интересы съ интересами всей приходской общины...

Къ сожалѣнію, далеко не во всѣхъ храмахъ сельскихъ приходовъ вводится общее пѣніе всѣхъ молящихся, далеко не во всѣхъ храмахъ есть даже и хоры. Нерѣдкость услышать за богослуженіемъ пѣніе одного лишь псаломщика, пѣніе «дьячковское», чуждое *minimum'a* какъ музыкальной красоты, такъ и какого бы то ни было воодушевленія, проникновенности. Чѣмъ объясняется такое явленіе: отсутствіе при храмѣ не только пѣнія общаго, но даже и хороваго? — Многие склонны видѣть въ этомъ отсутствіи показатель пастырскаго нерадѣнія и косности, — проще же дѣло объясняется неимѣніемъ руководителя. Священникъ, какъ совершитель богослуженія, не можетъ во время его руководить пѣніемъ, да не имѣетъ часто досуга путемъ спѣвокъ наладить дѣло общаго, или, хотя-бы хороваго пѣнія. Кому же вести дѣло? — Кажется, нечего было бы и разговаривать, — нѣтъ времени и возможности священнику заняться пѣніемъ, это дѣло можетъ взять на себя псаломщикъ, ближайшій помощникъ и сотрудникъ священ-

ника въ приходскихъ дѣлахъ...—Вотъ въ томъ-то и бѣда: псаломщики въ большинствѣ случаевъ не могутъ совершенно ни организовать, ни вести пѣнія, такъ какъ, еле-еле умѣя «брести» по обиходу, не имѣютъ ни малѣйшаго представленія о хоровомъ пѣніи. Бываютъ случаи, когда псаломщики и умѣютъ, но не желаютъ вести пѣнія, — «это-де не входитъ въ кругъ моихъ обязанностей», — но наша рѣчь не объ уклоненіи псаломщиковъ отъ ихъ обязанностей, а о неумѣннн ихъ вести общее пѣніе.

Кто же еще, если псаломщикъ не можетъ, будетъ вести дѣло общаго пѣнія, на кого можетъ надѣяться сельскій пастырь?—На учащихся въ церковныхъ школахъ?—Это возможно, если школа вообще есть въ приходѣ, если она не отстоитъ отъ церкви въ трехъ-пяти верстахъ и если учащіе живутъ въ школѣ не только зиму, но и лѣто,—въ другихъ случаяхъ школа не поможетъ горю. Надѣяться на учителей свѣтскихъ училищъ, или на «любителей» трудно...

Всего естественнѣе было бы рассчитывать, конечно, на элементъ постоянный при церкви—на псаломщиковъ, какъ на помощниковъ пастырю въ дѣлѣ организациі приходскаго хора или общаго пѣнія... Но здѣсь-то всѣ надежды часто терпятъ крахъ. Въ виду того, что псаломщики часто не умѣютъ взяться за пѣніе и не могутъ имъ руководить, многимъ сельскимъ храмамъ приходится или довольствоваться пѣніемъ одного псаломщика, или прибѣгать къ услугамъ стороннихъ «регентовъ» (если, конечно, они имѣются въ приходѣ) изъ учителей, или мѣстныхъ обывателей, проходившихъ военную службу пѣвчими, или участвовавшими когда-либо въ хорахъ. Такія лица ничего общаго съ церковной жизнью часто не имѣютъ и не желаютъ послушать никакого совѣта отвѣтственнаго за богослуженіе священника. Да кромѣ того «окормленіе» такими «регентами» неудобно уже въ силу того, что нельзя быть увѣреннымъ за завтрашній день: пере-

дутъ учителя, уѣдетъ прихожанинъ-регентъ, хоръ и разсыпался. Другое дѣло, если бы псаломщики могли руководить пѣніемъ: во всѣхъ церквахъ ввелось бы общее пѣніе, пѣніе строго уставное, безъ всякихъ лишнихъ и совершенно ненужныхъ попытокъ бить на музыкальный эффектъ, кромѣ того, никакая смѣна псаломщика не угрожала бы распадомъ и прекращеніемъ налаженного дѣла. Неудобство въ пользованіи услугами стороннихъ регентовъ состоитъ еще и въ томъ, что за трудъ такимъ лицамъ приходится платить часто непосильную для церковной казны сумму, такъ какъ оплата труда псаломщиковъ-регентовъ могла бы нормироваться сообразно съ церковной доходностью.

Насущная нужда предстоить въ общецерковномъ пѣніи, если хотимъ въ дѣйствительности оживить приходскую жизнь... Между тѣмъ во многихъ случаяхъ приходится совершенно отказаться отъ могучаго способа воздѣйствія на приходъ—отъ общаго пѣнія, благодаря отсутствію руководителей, что, естественно, затрудняетъ для пастыря его приходскую работу. Выйти изъ создаваемаго положенія, намъ думается, было бы легко путемъ устройства въ Епархіи обязательныхъ пѣвческихъ краткосрочныхъ курсовъ для псаломщиковъ, на которыхъ бы давались необходимыя какъ практическія, такъ и теоретическія свѣдѣнія по организациі и веденію общаго и хорового пѣнія. Думается, такіе курсы не были бы обременительными для Епархіи и принесли бы существенную пользу дѣлу оживленія приходской жизни, создавъ священникамъ помощниковъ въ лицѣ ихъ ближайшихъ соработниковъ-псаломщиковъ. Вопросъ о томъ, обязанъ или не обязанъ псаломщикъ заниматься пѣніемъ, разрѣшился бы самъ собою: обязательны курсы,—обязательно и веденіе пѣнія.

Если Богъ приведетъ, въ другой разъ скажемъ о пѣвческихъ курсахъ подробнѣе.

Священникъ К. Семеновъ.